



編者的話

我國股票集中交易市場於民國（以下同）70 年之前係以人工逐筆方式交易，自 74 年起分段實施電腦輔助撮合交易，並將撮合方式調整為「集合競價」。為推動與國際證券市場交易制度接軌，金管會督導臺灣證券交易所規劃相關實施方式及邀集證券周邊單位共同研議相關配套措施，嗣證券周邊各單位就全面逐筆交易配套措施達成共識後，金管會爰於 107 年宣布我國證券市場將於 109 年 3 月 23 日起於盤中全面採行逐筆交易制度。本期月刊特以「我國股票交易市場全面推動逐筆交易介紹」為主題，邀得證交所蔡副組長佩雯撰寫「逐筆交易的制度特色及對市場的影響」及證交所劉專員貞佑撰寫「逐筆交易擬真平台規劃與運作情形」等二篇專題，以饗讀者。

第一篇作者首先概述我國證券市場逐筆交易制度之推動緣由，其次介紹逐筆交易制度特色及新式委託相關內容（包括市價委託、立即成交否則取消委託 (IOC) 及立即全部成交否則取消委託 (FOK) 等），以及未來實施逐筆交易後，採行瞬間價格穩定措施及其限制，最後簡述引進新制度對投資人之影響，期許此新交易制度與國際證券市場交易制度接軌，並提升證券市場交易效率及相關資訊透明度。

第二篇作者首先簡述「逐筆交易擬真平台」規劃建置情形，其次介紹擬真平台（包括擬真平台系統及公版擬真平台下單介面）及獎勵活動（包括擬真平台獎勵流程及其獎

勵措施)等規劃內容，最後介紹擬真平台之投資人參與、平台使用滿意度問卷調查等運用情形，以期未來於逐筆交易正式實施前，市場參與者皆能熟悉逐筆交易規則、下單方式及資訊即時揭露頻率等內容，並減少投資人的適應期間。



誠信讓企業永續經營
倫理使企業堅若磐石

根據國際透明組織發表的全球貪腐趨勢指數〈Global Corruption Barometer, 簡稱GCB〉顯示，全球有超過半數受訪者認為企業及私部門利用賄賂來影響政府的政策及法令，並願意花多一點錢向廉潔誠信的企業購買商品，顯示企業貪腐已受到全球人民鄙夷。

廉政署檢舉專線：0800-286-586